الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
وزارة التعليم العالي و البحث العلمي                                                         
جامعة أبو بكر بلقايد – تلمسان-
كلية الآداب و اللغات ' قسم الفنون '                                                                                                  السنة الجامعية : 2019/2020          
اجابة امتحان السداسي الاول "السنة الاولى ج . م"       مقياس علم الجمال (أ: حماد)
ج1- المقصود بالاتي:(5ن).
1/1)-علم الجمال: عرف بومغارتن الاستطيقا بأنها علم مستقل و أنها منطق المعرفة الحسية الغامضة التي تدور حول الكمال.  

    فالكمال إذا أصبح موضوعا لمعرفة متميزة اتصف بالحق، أما إذا طبق على السلوك فانه يعرف بالخير ، أما إذا كان موضوعا لشعورنا وإحساساتنا فانه يصير جميلا. (2ن)
2/1)-المحاكاة (البسيطة، الجوهر، المثل العليا).
        المحاكاة البسيطة :  عرف أصحاب هذه النظرية الفن بأنه الترديد الحرفي الأمين لموضوعات التجربة الجمالية و حوادثها، ويرى ليوناردو دي فنشي أن أعظم تصوير هو الأقرب شبها للشيء المصور.  

          محاكاة الجوهر :  كلمة الجوهر تستخدم للدلالة على ما هو عظيم الأهمية أو لا غنى عنه، وتدل على الصفات والخصائص التي ينبغي أن يتصف بها الشيء إذا ينتمي إلى فئة أو نوع معين، وفي هذه النظرية يعلو الفن على ما هو جزئي وذلك بتجاهله للخصائص العرضية عكس المحاكاة البسيطة.

         محاكاة المثل العليا :  عرف هذا المذهب في القرنين 17و 18 باسم مذهب الطبيعة الجميلة، ولا يقوم هذا المذهب بإضفاء الصبغة المثالية من الناحية الأخلاقية فحسب بل من الناحية الجمالية، ويرى المفكر جونسون أن أعظم مزايا الفن هي محاكاة الطبيعة لكن من الضروري تمييز جوانب الطبيعة التي هي أليق بالمحاكاة. (1.5)
3/1)-التطهير عند ارسطو. 
       تطهير الروح عند أرسطو لها أثار مهمة في التحليلات الجمالية و النظرية الأخلاقية التي صاغها، فقد أخذت جانبا كبيرا من فلسفته حين عد الإنتاج الفني والعمل الفني الحقيقي هو الذي يعمل على تصفية الروح من الشوائب و الهموم و الغرائز الحيوانية المضرة، و ذلك عن طريق التطهير التي تصاحبها نوع من مشاعر النشوة و الانتعاش فهذه المشاعر تسمو بالفن إلى المراتب العليا في البناء الأخلاقي و تساعد على الاتزان النفسي وتكون التراجيديا في هذا المقام هي العلاج .(1.5)
ج2)- علاقة الفلسفة بالفن و الظاهرة الجمالية: 

        إن  تقدير الفن وتحديد قيمته ليس محصورا في العصر اليوناني فقط ، بل نلاحظه متداولا في مختلف لحظات تطور الفكر الفلسفي. و مع كل خطوة كان يخطوها البشر نحو المدنية و رفع الذات العاقلة عن طريق فهم النفس وما يدور داخلها من مشاعر و أحاسيس من جهة، و تفسير العلاقة التي تربط هذا الكائن بالوجود كونه احد عناصره المأثرة من جهة أخرى، فإننا نجد الفن يطرح داخل الوسط الفلسفي بوصفه موضوعا لدراسة يتم تأطيرها داخل مبحث القيم (الأكسيولوجيا)، حيث يُبحث عن منبعه وأصله، وعن طبيعة الذوق والحكم الجمالي، وغير هذا من الافكار التي تشرح و تفسر طبيعة الظاهرة الفنية و الجمالية وعلاقتها بالوجود و الإدراك، التي أخذ يصطلح عليها لاحقا في مجال "فلسفة الفن" بـ ”الاستيطيقا”، حسب مصطلح مؤسسها الفيلسوف الألماني بومجارتن. وإذا كانت علاقة الفلسفة بالفن في إطار مبحث القيم (الأكسيولوجيا) هي علاقة مرجعية إبستمولوجية؛ (أي موضوع الفلسفة بوصفها حقلا معرفيا يدرس الفن بوصفه موضوعا خالصا)، ويبحث قدرة الفن على إدراك العالم و التعامل معه من خلال القيم  الأساسية الثلاثة : 
     قيمة الحق: اللتي تضع لنا قواعد التفكير السليم.
     قيمة الخير:  اللتي توضح لنا قواعد السلوك الأخلاقي.
     قيمة الجمال: ويدرسها علم الجمال الذي يوضح لنا مقاييس الشىء الجميل وينمي الذوق الجمالي لدي الإنسان.(3ن)
ج3)- شروط الحكم على الجميل عند كانط.
الكيف: ما يسر بدون أن تتترتب عليهمنفعة أو لذة حسية.

الكم : ما يسر دون استخدام التصورات العقلية أي بدون أدلة عقلية أو براهين منطقية  أو دوافع شخصية.

الجهة: هو حكم ضروري أي عكسه مستحيل لأنه معطى انساني ذو طبيعة انسانية.

الغائية: أنه يوحي بغاية دون ان يتعلق بغاية محددة(2ن)
ج4)- علم الجمال علم حديث النشأة، انبثق بعد تاريخ طويل من الفكر الفلسفي حول الفن و الجمال، لم يبدأ في التشكيل كمجال مستقل إلا في العصر الحديثـ، ولم ينشأ من الفراغ بل كان ضاربا بجذوره في عمق التاريخ؛ ويعد الفكر اليوناني اهم المحطات الفكرية التي صنعت و شكلت الفكر الجمالي.
        اكتب مقالا تتحدث فيه عن الافكار الفنية و الجمالية عند الفلاسفة اليونان
مقدمة : التقديم للموضوع مع تبيان عوامل نشوء الفكر الجمالي. 
          طرح الاشكالية . (2ن)
التوسيع : الاحاطة بالموضوع مع شرح الأفكار الجمالية و الفنية ل:

          فيثاغورس، السفسطائية، سقراط، أفلاطون، أرسطو. (6ن)
الخاتمة : التعرض إلى الاختلافات بين فلاسفة اليونان فيما يخص الفن و الجمال و تأثيرها على الفلسفات المتأخرة.  (2ن)
